
 

ATA DA 1ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO PARA 

NOMEAÇÃO DOS CURSOS D’ÁGUA DA APA MORRO DO 

GAVIÃO 
 

Município - Data 21/11/2023 

Hora 19h00 Início 19h10 Térmico 20h10 

Local Virtual 

Software Google Meet Link https://meet.google.com/jxa-pmsz-ugw 

Presentes 

1. Aline Antunes (Instituto Água Conecta/Comitê Camboriú); 2. Gilmar Pedro Capelari (OAB 

BC/Comitê Camboriú); 3. Mauricio Fernandes (CREA SC/Comitê Camboriú); 4. Oscar Benigno Iza 

(UNIVALI/APA Morro do Gavião); 5. Paulo Ricardo Schwingel (UNIVALI/Comitê Camboriú); 6. Tereza 

Bauer (Associação Comunitária da Limeira/APA Morro do Gavião). 

Memória de Reunião 

No dia vinte e um do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e dez 

minutos, reuniram-se de forma remota os representantes do Comitê de Gerenciamento da Bacia 

Hidrográfica do Rio Camboriú e Bacias Contíguas (Comitê Camboriú) e da Área de Proteção 

Ambiental – APA do Morro do Gavião. A Sra. Aline Antunes iniciou a reunião e deu boas-vindas ao 

grupo, informando que o Sr. Ênio Faqueti/AREA IT/Comitê Camboriú, Sra. Adelita Ramaiana 

Bennemann Granemann/CREA SC/Comitê Camboriú e Sr. Fábio Vaccaro de 

Carvalho/SITRUC/Comitê Camboriú justificaram suas ausências. Posteriormente foi discutido e 

definido pelos presentes o coordenador do projeto, Sr. Mauricio Fernandes, sendo que a Sra. Aline 

irá prestar o apoio administrativo. Logo após, o coordenador Mauricio apresentou um fluxograma 

com as etapas sugeridas para o desenvolvimento do trabalho. Na primeira etapa, referente à 

definição dos objetivos do projeto, após discussão, ficou definido como objetivo nomear os rios, 

deixando de lado a nomeação dos morros, devido à grande demanda de trabalho de campo que iria 

gerar, com a possibilidade de não ser possível alcançar o objetivo proposto. Por conseguinte, Sr. 

Mauricio passou para a segunda etapa, referente à definição da área de trabalho, sendo que, após 

discussão, ficou definido a área da APA Morro do Gavião (área piloto) neste primeiro momento, e 

posteriormente, se possível, a Bacia Hidrográfica do Rio Camboriú e Bacias Contíguas. Na sequência, 

o grupo discutiu sobre a metodologia a ser aplicada, ficando definido que os rios serão analisados 

de acordo com a sua ordem. Sobre esta etapa, o Prof. Paulo Schwingel sugeriu analisar os rios 

superiores a ordem três. Por conseguinte, Sra. Tereza Bauer sugeriu fazer uma reunião com os 

moradores mais antigos da área de estudo, que compreendem cerca de dez pessoas, para que eles 

possam repassar informações e nomenclaturas tradicionais dos rios, proposta esta que foi aprovada 

e a qual será realizada após uma melhor preparação do grupo e avanço dos trabalhos. Sr. Mauricio 

complementou que a ideia é primeiro montar um material para que possa ser apresentado nesta 

reunião com a comunidade. Posteriormente, o coordenador passou para a quarta etapa, referente 

à definição do material de apoio, comentando sobre a importância em se buscar como é realizada 

a regulamentação das nomenclaturas dos rios, se a própria prefeitura de Camboriú tem autonomia 

para isto ou como se procede. Logo após, Prof. Oscar Iza sugeriu entrar em contato com o pessoal 

do curso de geografia da UDESC, que tem conhecimento nesta área e é provável que saibam acerca 

deste protocolo. A Sra. Aline Antunes também sugeriu agendar uma reunião com o Sr. Thobias da 



 

SEPLAN para verificar como se dá este procedimento de nomeação dentro dos órgãos 

competentes. Na sequência, Sr. Mauricio sugeriu primeiramente verificar nas bases de dados do 

IBGE e SDS os rios que já se encontram nomeados. Neste sentido, o Sr. Mauricio vai produzir um 

mapa com a hidrografia da área de trabalho e a nomenclatura já existente. Logo após, o 

coordenador passou para a quinta etapa do fluxograma, referente à definição da logística. Neste 

item, o Prof. Oscar ressaltou a importância em envolver a Fundação do Meio Ambiente de Camboriú 

(FUCAM), porém o Sr. Mauricio destacou que no interior do município de Camboriú a comunidade 

associa a FUCAM com atividade de fiscalização, sendo melhor envolver a Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico gerida pelo secretário Ângelo César Gervásio, que possui uma boa 

comunicação com a comunidade local. Desta forma, nesta etapa ficou definido que o grupo irá 

buscar apoio logístico junto à Prefeitura de Camboriú. Por conseguinte, Sr. Mauricio sugeriu iniciar 

a divulgação referente ao início dos trabalhos do grupo, buscando o engajamento da comunidade. 

Em adição, ficou pré-agendada pelo grupo a data da próxima reunião, sendo esta no dia nove de 

janeiro de dois mil e vinte e quatro. Por fim, o grupo de trabalho se despediu e a reunião foi 

encerrada às vinte horas e dez minutos, e eu, Sra. Aline Antunes, lavrei a presente ata, que depois 

de analisada e aprovada, segue assinada. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Mauricio Fernandes 

Coordenador do GT Nomeação dos Cursos 

d’água da APA Morro do Gavião 

 

 

 

 

 
Aline Antunes 

Secretária do GT Nomeação dos Cursos 

d’água da APA Morro do Gavião 



 

ANEXO I 

FLUXOGRAMA DAS ETAPAS DE TRABALHO 

 

 
 

  



 

ANEXO II 

IMAGENS DA REUNIÃO DO GT NOMEAÇÃO DOS CURSOS D’ÁGUA APA MORRO DO GAVIÃO 

REALIZADA NO DIA 21 DE NOVEMBRO DE 2023 

 

 

 

 


